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Board 1
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 K 5

 10 9 4 2
 A 7
 8 6 5 2
 D 4 2

14

6

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

einfache Hebung mit Fit (3 Karten reichen) und 6-10 
FV, hier 9 FV

nicht forcierend

Board 2
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 6 5
 A K 6 5 2
 A K D 2
 3 2

 A 9 7
 D 10 9 7
 B 4
 D 6 5 4

16

9

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 3 

Hebung auf 3  mit Fit (3 Karten reichen) und 11-12 
FV, hier 12 FV

nicht forcierend

Board 3
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 K D B 10 5
 7 6 3 2
 A K 3
 7

 9 8 7 2
 A 5
 D 6 5 2
 A B 4

13

11

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 4 

Hebung ins Vollspiel 4  mit Fit (3 Karten reichen) 
und 13-14 FV, hier 14 FV

nicht forcierend, aber auch nicht unbedingt 
Abschlussgebot

Board 4
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A 8 7
 K D 7 6 2
 B 7
 K 5 2

 10 9 4 2
 A B 5
 K 6 5 2
 9 8

13

8

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

einfache Hebung mit Fit (3 Karten reichen) und 6-10 
FV, hier 9 FV
Bei schwachen Hebungen (6-10 FV) geht die 
Unterstützung vor der Nennung des 4er .

nicht forcierend
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Board 5
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 K 5

 K D 4 2
 A 7
 8 6 5 2
 A D 2

14

15

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

Mit 18 FV zu stark für eine direkte -Hebung, also 
erst eine neue Farbe nennen und dann  
unterstützen.

forcierend und selbstforcierend

Board 6
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 9 8 4
 A K D 7 6
 A 6 5
 3 2

 A K
 10 9 8 4 2
 K 4 2
 A K 7

13

17

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

Mit 21 FV zu stark für eine direkte -Hebung, also 
erst eine neue Farbe nennen und dann  
unterstützen. Das kann auch eine 3er Unterfarbe 
sein, wenn es nichts passendes gibt.

forcierend und selbstforcierend

Board 7
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 6 5 3 2
 A B 6 5 3
 A K 3
 3

 A B 8 4
 10 4
 D 8 7 6
 B 4 2

12

8

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 1 

zeigt mindestens 4er  ab 6 FL

forcierend

Board 8
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 5
 A D B 10 5
 7 6 3
 A K D 5

 K D B 8 7 2
 K 2
 A 5 4
 6 2

16

13

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 1 

zeigt mindestens 4er  ab 6 FL, keine Notwendigkeit 
zu springen und Bietraums zu verschenken

forcierend
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Board 9
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 5 4
 A B 6 5 2
 K D 5 4
 D 3

 8 7 3 2
 10 8
 A 2
 K B 10 5 4

12

8

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 1 

zeigt mindestens 4er  ab 6 FL, Oberfarbe geht bis 
12 FL vor längere Unterfarbe

nicht forcierend

Board 10
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 2
 B 7 3
 K 5

 K 2
 A 5 4
 A D 6 2
 B 10 6 4

14

14

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 3 SA

13-14 FL, ausgeglichen, exakt 2-Karten und exakt 
3-Karten (sonst kann ein 4-4 Fit in  nicht mehr 
gefunden werden)

nicht forcierend

Board 11
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 8 7 6
 A K D 6 2
 D B 7
 K 5

 D 4 2
 8 7
 A K 4 2
 A B 9 7

15

14

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 3 SA

13-14 FL, ausgeglichen, exakt 2-Karten und exakt 
3-Karten (sonst geht das 1 Gebot vor)

nicht forcierend

Board 12
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 K 5

 K 2
 B 7 4 3
 A K 6 2
 10 4 2

14

11

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 SA

11-12 FL, ausgeglichen, 4er  ist möglich, exakt 2 
Karten

nicht forcierend
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Board 13
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 A 5

 K 4
 A B 5 4
 10 6 5 2
 K D 4

15

13

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

zeigt mindestens 4er  ab 11 FL, 3 SA trotz 13-14 
FL nicht empfehlenswert aufgrund 4er 

forcierend und selbstforcierend

Board 14
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7
 K D 6 5 2
 B 7
 K 5

 K D 2
 A 3
 K D 6 5
 10 6 4 2

14

14

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 3 SA

13-14 FL, exakt 2-Karten und exakt 3-Karten 
(sonst geht das 1 Gebot vor)

nicht forcierend

Board 15
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 D 6 2
 D 8 7
 K 5

 K D
 K B 4
 K 5 4 2
 A D B 3

12

19

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

zeigt mindestens 4er  ab 11 FL, 3 SA wegen 19 FL 
nicht empfehlenswert, viel zu stark
mit 4-4 werden die Unterfarben von unten gereizt

forcierend und selbstforcierend

Board 16
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 K 5

 10
 A B 5 4
 K D 4 2
 A 7 6 2

14

14

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

zeigt mindestens 4er  ab 11 FL, 3 SA aufgrund 
unausgeglichener Verteilung nicht richtig
mit 4-4 werden die Unterfarben von unten gereizt
2 wäre eine 5er Länge

forcierend und selbstforcierend
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Board 17
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 8 6 3 2
 A K D 5 4
 A 4
 7 6

 A K 7 4
 8
 K 6 5
 A K 8 5 3

13

17

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

Pass 2  Pass 2 

zeigt mindestens 4er  ab 11 FL, aufgrund der 
Stärke ab 13 FL wird die längere Unterfarbe vor 4 
gereizt

forcierend und selbstforcierend

Board 18
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K 6 2
 B 7 4
 K 5

 9 5
 A B 10 8 7
 A K 5 2
 4 2

12

12

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

zeigt mindestens  5er  ab 11 FL, im Gegenssatz zu 
den Unterfarbgeboten 2 und 2 (4er Länge 
möglich) sind das immer mindestens 5 -Karten

forcierend und selbstforcierend

Board 19
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 K B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 K 5

 4
 A B 5 3
 A K D 3 2
 8 4 3

13

14

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

zeigt mindestens 4er  ab 11 FL, 2 nicht bietbar, 
da es nur 4-Karten sind

forcierend und selbstforcierend

Board 20
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 K 5

 9 4
 4
 A D 6 5 3
 A D 8 4 2

14

12

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

zeigt mindestens 4er  ab 11 FL, mit 5-5 Verteilung 
immer die höhere Farbe zuerst reizen

forcierend und selbstforcierend
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Board 21
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 8 7
 K D B 6 2
 A B 8 7
 K 5

 9
 4
 K D 10 4 2
 A D B 6 4 3

14

12

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 

zeigt mindestens 4er  ab 11 FL, 3 SA trotz 13-14 
FL nicht empfehlenswert aufgrund 4er 

forcierend und selbstforcierend

Board 22
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 K D 6 2
 B 7
 K 5

 9 2
 8 7 5 3
 A K 5 4
 10 7 2

14

7

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 1 SA

hier ausgeglichenes Blatt ohne Fit und 6-10 FL.
1 SA kann auch mit unausgeglichenen Blättern 
erfolgen (reine Punktansage, "Notgebot")

nicht forcierend

Board 23
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 A B 8 7 6
 D 6 2
 K B 7
 K 5

 9
 A B 10 7 5 3
 D 5 2
 8 7 3

14

7

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 1 SA

6-10 FL, auch mit unausgelichenem Blatt möglich, 
da 2 11FL versprechen würde, kein -Fit
Punktsansgage ="Notgebot"

nicht forcierend

Board 24
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

 8 7
 A K B 6 5 3
 7 6 3 2
 A

 K D 5 4 3
 D 10 7
 B 10
 K D 4

 9 2
 4
 A D 9 5 4
 8 7 6 5 2

12
13

6

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 1 SA

6-10 FL, auch mit unausgelichenem Blatt möglich, 
da 2 11FL versprechen würde.
Punktsansgage ="Notgebot"
kein 4er , kein -Fit

nicht forcierend
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Board 25
Teiler Nord
O-W in Gefahr

 A D 9 6 5
 A 10 3
 B 5
 A 4 2

 K 10
 D 9 2
 10 9 8 4 3 2
 10 7

 B 7
 K B 6
 K D 7 6
 B 9 5 3

 8 4 3 2
 8 7 5 4
 A
 K D 8 6

15
5 11

9

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1  Pass 4 

Pass Pass Pass

4  von Nord
Ausspiel:  K

1 zeigt 12-22 FL und min. 5 Karten in . S kann mit 
Fit (4 Karten) und 13 FV (9 Figurenpunkte + 2 für 
Doubleton in  + 2 für den 9. Trumpf) direkt das 
Vollspiel 4 reizen, diese Reizung verspricht 13-14 
FV. Ein -Verlierer wird am Tisch gestochen und 
erfolgreich der Schnitt auf den K gemacht.

Board 26
Teiler Ost
Alle in Gefahr

 8 7 6 2
 9 6
 9 6 2
 A 10 6 4

 K B 5
 10 8 4 3
 A 8 7
 K B 8

 A D
 K D B 7 5
 10 4 3
 D 5 2

 10 9 4 3
 A 2
 K D B 5
 9 7 3

4
12 14

10

N

W O

S

OW 4; OW 2N; OW 2; OW 1; OW 1; 
Par −620

West Nord Ost Süd
1  Pass

4  alle passen
4  von Ost
Ausspiel:  K

1 zeigt 12-22 FL und min. 5 Karten in . W kann mit 
Fit (4 Karten) und 14 FV (12 Figurenpunkte + 2 VP für 
den 9. Trumpf) direkt das Vollspiel 4 reizen, diese 
Reizung verspricht 13-14 FV. Nach Ausspiel von  K 
muss direkt ein Verlierer in  auf  abgeworfen 
werden, um zu erfüllen.

Board 27
Teiler Süd
Keiner in Gefahr

 8 4
 K 5 4 3 2
 B 5 3
 9 7 4

 K 7 3 2
 —
 8 7 4 2
 K D B 8 2

 A 10 9 5
 B 10 6
 K 9 6
 10 6 3

 D B 6
 A D 9 8 7
 A D 10
 A 5

4
9 8
19

N

W O

S

NS 4; NS 3N; OW 2; O 1; OW 1; Par +300: 
OW 4×−2

West Nord Ost Süd
1 

Pass 2  Pass 4 
alle passen

4  von Süd
Ausspiel:  K

1 zeigt 12-22 FL und min. 5 Karten in . N kann mit 
Fit (5 Karten) und 8 FV (4 Figurenpunkte + 3 VP für 
den 9. und 10. Trumpf + 1  VP für Doubleton in ) 2 
bieten und damit 6-10 FV zeigen. S bewertet sein Blatt 
neu und reizt mit 20 FV direkt das Vollspiel 4. -
Schnitt ist erforderlich.

Board 28
Teiler West
N-S in Gefahr

 A 2
 B 10 9 2
 B 7 5
 B 9 4 2

 D 9 7 6 4 3
 K 6 4
 A K D
 8

 B 10 8 5
 A 8 5
 8 4 3
 K D 5

 K
 D 7 3
 10 9 6 2
 A 10 7 6 3

7
14 10

9

N

W O

S

OW 4; OW 1N; OW 1; NS 1; NS 1; 
Par −420

West Nord Ost Süd
1  Pass 3  Pass
4  alle passen

4  von West
Ausspiel:  B

1 zeigt 12-22 FL und min. 5 Karten in . O kann mit 
Fit (4 Karten) und 12 FV (10 Figurenpunkte + 2 VP für 
den 9. Trumpf) 3 bieten, diese Reizung verspricht 11-
12 FV. W bewertet sein Blatt jetzt mit 18 FV (14 FP + 2 
VP für den 9. Trumpf + 2 VP für Singleton in ) und 
kann 4 als Vollspiel reizen.
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Board 29
Teiler Nord
Alle in Gefahr

 A D 6 3 2
 K B 10 6
 D 2
 D 6

 10 5 4
 9 2
 6 5 4
 K 10 9 8 3

 B 9 8
 A 5 4 3
 B 10 9 3
 A 7

 K 7
 D 8 7
 A K 8 7
 B 5 4 2

14
3 10
13

N

W O

S

NS 4N; NS 4; NS 3; NS 3; NS 2; Par +630

West Nord Ost Süd
1  Pass 3 SA

alle passen

3 SA von Süd
Ausspiel:  10

1 zeigt min. 5er  und 12-22 FL. S reizt sofort 3 SA 
und verspricht 13-14 FL, kein Fit in Pik (exakt 2 
Karten) und keine 4-Karten (sonst neue Unterfarbe 
auf der Zweierstufe). N hat nun keinen Grund, ein 
Oberfarbspiel ohne Fit anzustreben. 3 SA wird aufgrund 
des günstigen -Standes erfüllt.

Board 30
Teiler Ost
Keiner in Gefahr

 A 3
 D 9 6 2
 5 4 2
 D B 10 9

 K 9 6
 8 7 4
 K 8 7 3
 K 8 5

 D B 10 8 5
 A B
 A 6
 A 7 4 3

 7 4 2
 K 10 5 3
 D B 10 9
 6 2

9
9 16

6

N

W O

S

OW 4; OW 3N; OW 3; OW 2; Par −420

West Nord Ost Süd
1  Pass

2  Pass 3  Pass
4  alle passen

4  von Ost
Ausspiel:  D

1 zeigt 12-22 FL und min. 5 Karten in . W kann mit 
Fit (3 Karten) und 9 FV 2 reizen, diese Reizung 
verspricht 6-10 FV. O ist nun unsicher, ob ein Vollspiel 
möglich ist (18 FV + 6-10 FV ???) und reizt 3. Später 
kann hier ein Versuchsgebot gereizt werden. Das ist 
eine Einladung an den Partner, mit 9 oder 10 FV das 
Vollspiel zu reizen, W nimmt an.

Board 31
Teiler Süd
N-S in Gefahr

 10 2
 K 10 8
 D B 8 3
 D B 8 7

 D B 9 3
 A 7 6 2
 10 4 2
 K 9

 5 4
 9 5 4
 A 9 5
 A 6 5 4 3

 A K 8 7 6
 D B 3
 K 7 6
 10 2

9
10 8

13

N

W O

S

NS 1N; NS 2; NS 1; NS 1; Par +90

West Nord Ost Süd
1 

Pass 1 SA alle passen
1 SA von Nord
Ausspiel:  4

1 zeigt 12-22 FL und min. 5 Karten in . N bietet 
1 SA (6-10 FL, hier mit ausgeglichener Verteilung). 
Nach 1 kann das Gebot von 1 SA ein Notgebot sein, 
das nur die Punktspanne 6-10 FL verspricht. S hat 
keinen Grund noch etwas zu reizen (14 FL) und so wird 
1 SA der Endkontrakt, der leicht erfüllt wird.

Board 32
Teiler West
O-W in Gefahr

 K 9
 9 5 2
 B 10 9 4
 K 8 7 4

 A 7 6
 A K D 8 7
 D 5 3
 10 9

 10 8 2
 B 3
 A K 7 2
 A 6 5 3

 D B 5 4 3
 10 6 4
 8 6
 D B 2

7
15 12

6

N

W O

S

OW 4N; OW 4; OW 4; OW 2; OW 2; 
Par −630

West Nord Ost Süd
1  Pass 2 SA Pass
3 SA alle passen

3 SA von Ost
Ausspiel:  4

1 zeigt 12-22 FL und min. 5 Karten in . O reizt 
2 SA und verspricht ein ausgeglichenes Blatt mit exakt 
2 -Karten (sonst Fit) und exakt 3 -Karten (sonst 1 
bieten). Mit 16 FL und einem ebenfalls ausgeglichenen 
Blatt bietet W 3 SA als Vollspiel. 10 Stiche sind sofort 
sicher.


